

凌晨5点追光，只为捕捉“高楼穿云”

“00后”地质生用5年时间给星城拍了本“视觉日记”，他拍过的不少地方都成了网红打卡点



黄林森的摄影作品。均为受访者供图

凌晨5时的长沙，城市还在沉睡，一位青年背着相机登上高楼，在初夏中等待第一缕阳光穿透云层，照亮452米的湖南第一高楼。

近日，黄林森又一次在相机取景框里屏住了呼吸。这位来自成都的小伙却连续数日凌晨5时起床，骑着电动车赶到长沙国金中心，只为捕捉“高楼穿云”的惊艳瞬间。

五年前，黄林森考入中南大学地质工程专业，从踏进长沙那一刻起，他的相机就再未停歇。从地质勘探到城市光影，这位“00后”用镜头重新发现了星城之美。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

地质学子的光影征程

一台相机开启的旅程，远比黄林森想象的更精彩。高中时因热爱摄影获得父母奖励的相机，成为他探索世界的眼睛。2019年，他带着这台相机来到中南大学，开始记录这座陌生又充满魅力的城市。

就读于地质工程专业的他很快展现出对构图的独特敏感，“来到长沙上大学后，我对摄影的热爱依然不减，有时上课都带着相机。”大第一个学期，这个执着的小伙就完成了看似不可能的任务，拍遍中南大学各大校区，邻近的湖南大学和湖南师范大学也定格在他的镜头里。

校园的围墙关不住他探索的脚步。节假日，黄林森走出校门，将镜头对准了整座长沙城。他很快发现，这座城市的魅力远不止网红美食和人潮汹涌的五一广场。

黄林森的镜头不仅记录了长沙的美，更重新定义了这座城市的网红地标。他无意间开发了长沙香炉洲大桥的“最火机位”，让这座通车不久的新桥迅速成为摄影爱好者的朝圣地。

他的探索远不止于此。从“宇宙中心”万家丽广场顶楼的日落美景，到谢子龙影像艺术中心的极简构图；从三汊矶大桥的“长沙曼哈顿”视角，到岳麓山顶的日出盛景，黄林森用脚步丈量着城市的每个角落。

“做一点创新和挑战”，黄林森的摄影理念很简单，却产生了意想不到的效果——他镜头下的许多场景，成了长沙新的网红打卡点。

从爱好者到职业摄影人

2023年，转折点悄然到来。一个剧组来长沙拍摄，找到黄林森让他去做摄影掌机，每天报酬是1200元。黄林森干了三天，挣出快两个月的生活费。

这次经历给了他莫大的信心。“后来我就陆续接到了一些订单，包括大疆、尼康等也找到我合作，我就觉得自己好像能靠摄影这条路来养活自己”。如今，这位地质工程专业的毕业生，已成为视觉中国、Getty Image签约摄影师。

2024年夏天，从中南大学毕业后，黄林森选择和几个志同道合的朋友一同创办公司，在长沙开启摄影创业之路。

选择在长沙创业，黄林森有着清晰的考量，“在长沙待久了总会有点感情，再加上长沙摄影传媒行业发达，也有地理位置上的优势。同时对年轻人来说，在长沙买房等生活成本和压力也小”。

作为新长沙人，黄林森对这座城市有着独特理解。他拍摄的滨江文化园三馆一厅建筑群，棱形线条与几何窗框在镜头下展现出绝妙构图；他捕捉的湖南省博物院“稻粒”建筑，在阳光下金光灿灿。

“我希望用镜头记录下长沙更多的美好，让更多的人看到长沙的这份美。”如今，这位曾经的工科生，正用全新的身份实践着自己的承诺。



湘企两年铺路 贝宁“甜面包”来长沙



扫码看视频

三湘都市报6月8日讯 削去青色的果皮，露出奶油般白皙、清甜的果肉，甜度在世界上数一数二，在湖南，消费者尚未在市场上买到过来自西非“金钥匙”国家贝宁的“甜面包”菠萝。

第四届中国—非洲经贸博览会将于2025年6月12日至15日在长沙举办。“贝宁‘甜面包’菠萝将经过1万7千公里的冷链保鲜运输——2天空运直达长沙，在博览会上展出。”6月8日，湖南中健达国际贸易有限公司(以下简称“中健达”)执行董事、总经理朱蕾蕾正在非洲贝宁盯着公司员工准备货品，“这批菠萝马上就要启程，顺利的话，将首次在家乡人民面前亮相。”

打通对中国出口的商业通道

贝宁的阿拉达高原属于赤道亚热带气候，气候炎热潮湿，平均气温在22至24摄氏度之间，湿度在65%至95%之间，这些独一无二的地理条件赋予了贝宁“甜面包”菠萝良好的品质。

“在贝宁街头，随处可见售卖鲜食菠萝、菠萝啤、菠萝干的店铺、摊贩，但卖的不一定都是产自阿拉达高原的‘甜面包’菠萝。”朱蕾蕾向三湘都市报记者介绍，贝宁“甜面包”菠萝对欧盟出口已经有30多年，获得了欧盟有机认证和美国有机认证，是贝宁首个获得知识产权组织认证的世界地理标志产品，确保了贝宁“甜面包”菠萝无可复制的特殊性，“这款菠萝同样也受到了贝宁周边国家的青睐。”

中健达成立于2021年，是一家主要从事全球有机食品进出口、保鲜技术转化等业务的湖南企业。“我们公司有医药行业基础，很早就关注了非洲各个国家的有机食品，也很看重药食同源的健康产品。”谈起公司和贝宁菠萝之间的缘起，朱蕾蕾说正是因中非经贸博览会永久落户长沙这个契机。“2023年，第六届上海进博会后得知贝宁‘甜面包’可以对中国出口以后，我们就积极地派团队到贝宁常驻，协助贝宁‘甜面包’菠萝出口商打通对中国出口的商业通道”。

三湘都市报记者注意到，贝宁“甜面包”菠萝的外形极具辨识度——外形呈不倒翁形，果肉白色，成熟时果皮仍呈现绿色。

“‘甜面包’菠萝不仅因精致浓郁的甜味而备受推崇，还富含维生素和矿物质，包括维生素C、钾和膳食纤维，菠萝蛋白酶是菠萝中的一种酶，具有溶解血栓、分解蛋白质和帮助消化的作用。”朱蕾蕾提到，“中国市场上目前进口的菠萝主要来源于菲律宾等东南亚国家，而贝宁‘甜面包’它在中国国内还没有竞品，这也是我们一直看好它的原因”。

能让2000多菠萝种植户受益

目前，由于从产地种植端开始就符合欧盟标准，所以贝宁“甜面包”菠萝是原始状态下直接从产地空运到欧盟。“因为中国市场是全球最大的统一市场，所以必须按照中国的检验检疫要求对进入中国的菠萝进行无害化处理。”朱蕾蕾表示，公司目前正积极推进和广州、上海的科研所合作，针对贝宁菠萝输华的冷链工厂建设以及运输途中的保鲜技术升级等进行有效的研发和落地执行。

从第一次亮相上海进博会，贝宁“甜面包”菠萝已在中国走了两年，中健达是贝宁菠萝全国联合社在中国唯一的合作伙伴，今年也是该公司首次参与计划，让“甜面包”菠萝在湖南家乡人民面前亮相。

“看到中贝友谊见证的‘友谊体育场、帕拉库医院、科托努立交桥’等多个项目，我们为切身地感受到国家‘一带一路’倡议在贝宁落地生根而倍感自豪。”朱蕾蕾介绍，公司和贝宁菠萝全国联合社的合作已经在当地获得了广泛的支持，“这个贸易至少使贝宁菠萝全国联合社的2000多种植户受益。”本次为了参加中非经贸博览会，中健达和贝宁菠萝全国联合社合作，“希望这批到长沙的贝宁‘甜面包’菠萝能获得家乡‘吃货’们的认可”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹